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COMUNICATO STAMPA
MARINA VELKA E TARQUINIA LIDO

VIA SUBITO AI LAVORI DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA DEL FIUME MARTA

BONELLI: TROVATE LE RISORSE ECONOMICHE PER GLI INTERVENTI URGENTI SUL FIUME
600.000 Euro, a tanto ammonta lo stanziamento che assicurerà da subito i residenti di Marina Velka e di Tarquinia Lido dal pericolo di nuove inondazioni.

“I lavori di manutenzione straordinaria sul fiume Marta nel tronco vallivo, inizieranno nel prossimo mese di Giugno – afferma Bonelli, Assessore all’Ambiente della Regione Lazio – “ciò è stato reso possibile grande sforzo amministrativo messo in atto dal personale della Regione.”

Il tanto temuto rinvio dei lavori riguardanti il primo lotto della sistemazione idraulica del fiume Marta oggetto delle necessarie modifiche, non recherà così pericolo per la sicurezza idraulica della zona.

“Come è noto – continua Bonelli - si è resa necessaria  un’attenta verifica del progetto di sistemazione del fiume Marta, finanziato ed in procinto di partenza, al fine di mettere in pristino interventi non esaustivi sotto il profilo della sicurezza idraulica.

“Questa riflessione è assolutamente opportuna al fine di non disperdere somme pubbliche che non apportino effettivi miglioramenti sotto l’aspetto della sicurezza idraulica.

“Le azioni di verifica e di variante termineranno nel breve termine di 60 gg, come si evince dalla disposizione inviata da questo Assessorato all’Ardis, ente competente in materia di progettazione. A questi vanno aggiunti i tempi dell’iter autorizzativo e dell’espletamento della gara.

“In ogni caso, per dare una risposta immediata ed urgente al problema sollevato dalla popolazione di Marina Velka e Tarquinia Lido,  abbiamo stanziato ulteriori 600.000euro per interventi urgenti di manutenzione straordinaria.

Gli interventi in oggetto consisteranno nella rimozione dei sedimenti accumulatesi in alveo del fiume Marta e nella ricalibratura della sezione di deflusso.

Il soggetto individuato per la realizzazione degli interventi è il Consorzio di Bonifica della Maremma Etrusca.

“La nuova stagione di collaborazione tra enti gestori dei corsi d’acqua regionali –conclude Bonelli - aperta da questa Amministrazione, ha permesso che un ente come il Consorzio di Bonifica possa operare in ambito di pertinenza di un altro ente come l’Ardis, cosa nemmeno pensabile qualche tempo fa. è un segno tangibile che, laddove si riesce ad operare in sinergia si ottengono risultati eccellenti per la difesa del suolo.
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