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Consorzio di Bonifica della Maremma Etrusca

Via G. Garibaldi n.7

01016 TARQUINIA (VT)

Alla cortese attenzione dell’Ing. Sergio Pisarri

Fax 0766 855290   










Spett.le

Comune di Tarquinia

Piazza Giacomo Matteotti n. 6

01016 TARQUINIA

Alla cortese attenzione del Sindaco p.t.  On.le Mauro Mazzola e
Del Vicesindaco On.le Renato Bacciardi
Lettera raccomandata A./R.

Anticipata via fax al numero 0766.855290 – 0766 849270



       Roma, 27.11.2012
Oggetto: Diffida realizzazione interventi in somma urgenza per ripristinare il deflusso a mare del Fosso Scolo dei Giardini, apprestamento argini provvisori a protezione degli immobili siti in Tarquinia Lido (VT) Viale dei Navigatori (zona Case Bianche),  pulizia immediata delle griglie fognanti e della valvola a clapet, ultimazione lavori.
Con la presente, da intendersi quale formale atto di messa in mora ed interruttivo di ogni e qualsivoglia prescrizione e/o decadenza,
considerato quanto verificatosi nella giornata di domenica 11 novembre 2012, quando gli immobili siti in Tarquinia Lido in prossimità del tratto di Viale dei Navigatori limitrofo al Fosso Scolo dei Giardini, venivano nuovamente invasi da una cospicua quantità di fango ed acqua, in concomitanza con eventi meteorici di breve durata e limitata intensità;

considerato che nelle suddette circostanze non veniva dato seguito alle richieste formulate dai residenti volte alla realizzazione di un argine provvisorio con sacchi di sabbia a proseguimento dell’arginatura – a tutt’oggi incompleta – sul margine idrografico destro del Fosso Scolo dei Giardini a confine con il terreno di proprietà Bagnaia che avrebbero potuto quantomeno scongiurare i danni agli immobili;
considerato che nelle suddette circostanze temporali non veniva dato seguito alle richieste formulate dai residenti volte all’interdizione del transito degli autoveicoli nel tratto meglio sopra individuato di Viale dei Navigatori, ciò che determinava, stante l’incremento della circolazione da parte di molti curiosi, un prodursi di onde che aggravavano la situazione all’interno degli immobili;

considerato che non sono stati ancora ultimati gli interventi di arginatura del suddetto Fosso atti a sollevare il ponte di attraversamento su Viale dei Navigatori e, pertanto, ad ampliare la sezione di deflusso;
considerato che l’esecuzione dei suddetti lavori ha determinato uno sbarramento netto del corso d’acqua in prossimità del terreno incolto presente in Via Amundsen con la conseguenza che l’acqua del Fosso ristagna in esso senza poter sfociare in mare, ed è già al livello della strada su Viale dei Navigatori;
considerato che la valvola a clapet è completamente ostruita da sporcizia e detriti e dalle fogne, a livello stradale, fuoriesce vegetazione senza che le stesse possano svolgere la loro precipua funzione di raccolta delle acque meteoriche;
considerato che nella giornata di domenica 25 novembre 2012 l’acqua ristagnante presente nel Fosso Scolo dei Giardini già fuoriusciva dalla griglia presente in Viale dei Navigatori innanzi ai civici 105/107/109, anch’essa pulita dagli abitanti della zona nel mese di agosto 2012 - in difetto di interventi di competenza del Comune - per scongiurare un ulteriore allagamento in concomitanza con eventi pluviali e ad oggi invasa da cartacce, fango e vegetazione;

considerato che anche la sede stradale non è ancora stata ripulita dal fango che l’ha invasa in data 11.11.2012, giacché gli unici interventi di pulizia hanno riguardato la pista ciclabile;

considerato che nei prossimi giorni sono previsti peggioramenti delle condizioni meteorologiche e che nessun intervento a protezione degli immobili e dell’incolumità delle vite umane è stato sinora e medio tempore posto in essere 

si invita e diffida

ognuno per le proprie specifiche competenze

· il Consorzio di Bonifica della Maremma Etrusca, in persona del suo legale rappresentante p.t.,
· nonché il Comune di Tarquinia, in persona del Sindaco p.t.,

a porre in essere con assoluta immediatezza ogni più opportuno accorgimento e rimedio INDIFFERIBILE E URGENTE al fine di evitare il ripetersi degli allagamenti di due settimane or sono.

In particolare si invitano e diffidano i suddetti Enti a provvedere nell’immediato:

-
alla realizzazione di un argine provvisorio con sacchi di sabbia a proseguimento dell’arginatura sul margine idrografico destro del Fosso Scolo dei Giardini a confine con il terreno di proprietà Bagnaia;

· ad interdire la circolazione in entrambi i sensi di marcia, nel tratto meglio sopra individuato di Viale dei Navigatori, in caso di ulteriori piogge che aumentino il livello dell’acqua presente nel Fosso, già a livello stradale;
· alla più celere rimozione dello sbarramento delle acque del Fosso Scolo dei Giardini in prossimità del terreno incolto presente in Via Amundsen, onde consentire alle stesse di poter sfociare in mare;
· alla riapertura ed all’ampliamento della foce del suddetto Fosso, nonché al ripristino della necessaria pendenza dello sbocco a mare;
· a ripulire la valvola a ed il sistema fognante, nonché la griglia sopra indicata;
· a rimuovere i residui di fango ancora presenti su Viale dei Navigatori;
· a terminare quanto prima gli interventi di sollevamento del ponte di attraversamento su Viale dei Navigatori, che oltre a ripristinare la sezione di deflusso, costituirebbe un proseguimento dell’argine del Fosso Scolo dei Giardini. 
Distinti saluti.
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