
Riunione Comitato MARINA VELKA SENZA FANGO

Hotel Pisana Palace, Roma,  8 gennaio 2005 

ODG
Ore 16,15

1) Il Comitato Marina Velka senza fango
Storia del Comitato, presentazione delle Commissioni. Invito ad aderire al Comitato e, per i Consorziati di Voltumna, invito a firmare la richiesta di una assemblea straordinaria. Proposta di una manifestazione sotto al Comune di Tarquinia il giorno 21 gennaio. Introduzione all’ODG ( dott.ssa Elena Maria Scopelliti)

Cassa, attuali risorse, future spese ( dott. Alessio Sieni )

Lettura e firme sullo Statuto e sull’Atto Costitutivo del Comitato (avv. Claudio Ciarrocchi)
2) ICI e risarcimento danni  
 Richiesta sospensione ICI (avv. Emanuela Muller e avv. Claudio Ciarrocchi)

 Atto Stragiudiziale (avv. Claudio Ciarrocchi)

 Perizie Giurate (ing. Monica Clapiz)

Ore 17 – ore 17,30 – Pausa per raccolta adesioni, raccolta firme sull’atto stragiudiziale, raccolta firme sulla richiesta di convocazione di una assemblea consortile, prenotazione perizie.
Ore 17,30

3) Responsabilità del Comune di Tarquinia 

Resoconto degli incontri avvenuti alla Regione Lazio e responsabilità del Sindaco ( avv. Emanuela Muller, ing. Monica Clapiz, sig. Stefano Corsanici)
Lettere già inviate al Comune  di Tarquinia e al Consorzio di Bonifica della Maremma Etrusca (avv. Emanuela Muller, avv. Elisabetta de Luca Raponi, avv. Claudio Ciarrocchi)

Future azioni legali (avv.Ciarrocchi)

Ore 18

4) Cause dell’alluvione 
Spiegazione della dinamica e relazione sui sopralluoghi effettuati e sugli incontri con l’Assessorato all’Ambiente della Regione Lazio, con l’ARDIS e con il Consorzio di Bonifica della Maremma Etrusca Bonifica dell’area ( ing. Monica Clapiz, ing. Giuseppe Marsico, geo. Elena Silvia Bonini)
Ore 18,30

4) Bonifica dell’area 

Pulitura del fiume, dei torrenti, dei fossi e dei canali a cura del Consorzio di Bonifica della Maremma Etrusca . Primo e secondo lotto del progetto dell’Ardis, creazione di un parco fluviale e archeologico.  Apertura di un tavolo tecnico per seguire i lavori di bonifica (ing. Monica Clapiz , ing. Giuseppe Marsico)

La questione del Porto (ing. Monica Clapiz)

Valore delle case e parco fluviale e archeologico, proposta di adesione ad Italia Nostra (Elena Maria Scopelliti)

Ore 19,30

7) Interventi liberi

(Tutti i presenti hanno il diritto di fare domande e di esprimere opinioni, ma siamo in molti a partecipare a questa riunione e non possiamo parlare tutti e tutti contemporaneamente. Prima di passare agli interventi liberi è necessario che i presenti siano informati dei fatti. Quindi, chi volesse intervenire, è pregato di scrivere il proprio nome sul foglio apposito e attendere il proprio turno. Il foglio per gli interventi liberi  sarà disponibile la sera stessa della riunione. Non saranno tollerati interventi di coloro che non si saranno segnati sull’apposito foglio degli interventi liberi)
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