







Roma, 23.11.2005









Spett.le









PROTEZIONE CIVILE









TARQUINIA









Sua Sede








VIA FAX AL N. 0766.849280



E P.C.





Spett.le









PROTEZIONE CIVILE









DIPARTIMENTO REGIONE LAZIO









Sua Sede









VIA FAX AL N. 06.51683596

Oggetto: richiesta di intervento immediato zona alluvionata Marina Velca


La presente in nome e per conto del Comitato Marina Velca Senza Fango il quale, mio tramite, significa preliminarmente quanto segue.


A seguito della ultima alluvione che ha colpito Marina Velca – nella quale anche e soprattutto la Protezione Civile si è distinta nelle operazioni di emergenza – tutti i componenti del Comitato stanno prodigandosi per tentare di ridurre in pristino stato gli immobili gravemente danneggiati dall’evento calamitoso.


In questi giorni, infatti, moltissime persone stanno tentando di provvedere alla eliminazione del fango che ha invaso le abitazioni ed in tale opera risulta che sia stato richiesto anche ai membri della Protezione Civile che ci legge un aiuto in tale gravosa opera.


Risulta però che tale aiuto sia stato espressamente negato per non meglio precisate ragioni di competenze, risultando al contrario che tra i precipui scopi della Protezione Civile vi sia non solo quello di ridurre il danno alle persone, alle cose, al patrimonio artistico e culturale, ma anche  - come nel caso che qui interessa – di ripristinare le normali condizioni di vita nelle zone disastrate.

In virtù di quanto precede, il Comitato Marina Velca Senza Fango – per ministero del sottoscritto – invita e diffida Codesto Ente che ci legge ad intervenire senza indugio nella zona di Marina Velca – località Voltunna ed ove dovesse occorrere per prestare ausilio alle persone nell’opera di eliminazione del fango dagli immobili.

Corre l’obbligo di significare che qualora ciò non dovesse accadere non resterà altro da fare che informare gli organismi preposti tra cui la Procura della Repubblica per le iniziative del caso nei confronti dei responsabili dell’accaduto per i reati che dovessero essere ipotizzati.
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